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Αρχιεπίσκοπος: «Η Ευρώπη αναζητεί σταθερά 
σημεία αναφοράς μέσα σε συνθήκες ταχύτατων 
αλλαγών»
Αυτοκέφαλες Εκκλησίες / Εκκλησία της Ελλάδος

Οι αξίες της δικαιοσύνης, της αλληλεγγύης, της ελευθερίας και 
της αξιοπρέπειας οι οποίες συγκρότησαν την Ευρώπη όπως 
την γνωρίζουμε δεν πρέπει να τις θεωρούμε δεδομένες 
υπογράμμισε ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος σε Ημερίδα με θέμα: 
«Ο ρόλος του Χριστιανισμού σε μια Ευρώπη που αλλάζει». 

Κατόπιν της από 5ης Νοεμβρίου 2025 αποφάσεως της Διαρκούς Ιεράς Συνόδου της 
Εκκλησίας της Ελλάδος, η Αντιπροσωπεία της Εκκλησίας της Ελλάδος στις 
Βρυξέλλες, σε συνεργασία με το Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 
πραγματοποίησε χθες, Πέμπτη 11 Δεκεμβρίου 2025, στο Εμπορικό και Βιομηχανικό 
Επιμελητήριο Αθηνών, Ημερίδα με θέμα: «Ο ρόλος του Χριστιανισμού σε μια 
Ευρώπη που αλλάζει». Στόχος της εν λόγω Ημερίδας ήταν η ενίσχυση του ρόλου 

/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=20
/srv/www/orthodoxianewsagency.gr/cat=35


που διαδραματίζει η Εκκλησία της Ελλάδος στην καλλιέργεια της Χριστιανικής 
κληρονομιάς της Ευρώπης και της αλληλοκατανόησης των λαών της στο πλαίσιο 
του διεθνούς δικαίου.

 

Στην Ημερίδα παρέστησαν ο Μακαριώτατος Αρχιεπίσκοπος Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερώνυμος, ο Διευθυντής του Γραφείου εκπροσωπήσεως του 



Οικουμενικού Πατριαρχείου στην Αθήνα Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαοδικείας 
κ. Θεοδώρητος, οι Σεβασμιώτατοι Μητροπολίτες Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. 
Ιερόθεος, Ύδρας, Σπετσών και Αιγίνης κ. Εφραίμ, Μεσογαίας και Λαυρεωτικής κ. 
Νικόλαος, Πατρών κ. Χρυσόστομος, Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος, Ιλίου, Αχαρνών 
και Πετρουπόλεως κ. Αθηναγόρας, Κηφισίας, Αμαρουσίου, Ωρωπού και Μαραθώνος 
κ. Κύριλλος, Πολυανής και Κιλκισίου κ. Βαρθολομαίος, Καστορίας κ. Καλλίνικος, 
Περιστερίου κ. Γρηγόριος, ο Διευθυντής της αντιπροσωπείας της Εκκλησίας της 
Ελλάδος στις Βρυξέλλες, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τανάγρας κ. Απόστολος και οι 
Θεοφιλέστατοι Επίσκοποι Χριστουπόλεως κ. Βαρνάβας, Πρωτοσύγκελλος της Ιεράς 
Αρχιεπισκοπής Αθηνών, και Ταλαντίου κ. Θεολόγος, Διευθυντής του Ιδρύματος 
Ποιμαντικής Επιμορφώσεως της Ιεράς Αρχιεπισκοπής Αθηνών, η Υφυπουργός 
Ανάπτυξης κ. Ζωή Ράπτη, ο κ. Αλέξανδρος Κατσιάρας, Γενικός Διευθυντής της 
Επικοινωνιακής και Μορφωτικής Υπηρεσίας της Εκκλησίας της Ελλάδος και 
Διευθυντής του Ραδιοφωνικού Σταθμού της Εκκλησίας, υπουργοί, πρέσβεις, 
καθηγητές και κληρικοί.

Την έναρξη της Ημερίδας κήρυξε ο Διευθυντής της αντιπροσωπείας της Εκκλησίας 
της Ελλάδος στις Βρυξέλλες, Θεοφιλέστατος Επίσκοπος Τανάγρας κ. 
Απόστολος, ο οποίος χαρακτηριστικά ανέφερε: «Η συνεργασία με τους 
εκπροσώπους των Εκκλησιών και των θρησκευτικών κοινοτήτων θέτει από μόνη 
της σημαντικές προκλήσεις σε μια εποχή ποικίλων κοινωνικοοικονομικών 
προβλημάτων, τα οποία προσλαμβάνουν συχνά πολιτισμική μορφή με έντονο 
θρησκευτικό, μεταξύ άλλων, χαρακτήρα. Βρισκόμαστε σε εποχή πορείας της 
Ευρώπης προς την ευαγγελιζόμενη ολοκλήρωση, ωστόσο είναι άγνωστο πόσοι 
συναισθάνονται πραγματικά ότι ένα τέτοιο εγχείρημα είναι αναγκαίο να εδραστεί 
στη συμφιλίωση των λαών και των Εκκλησιών τους, όπως και στην αποδοχή κάθε 
ανθρώπου του πλανήτη ως οντότητας η οποία έχει δικαίωμα στην αξιοπρέπεια και 
στην καθημερινή ευημερία. Η Ορθόδοξος Εκκλησία αντιλαμβάνεται τον σκοπό της 
ως πνευματικό και πολιτιστικό και επιδιώκει να συμβάλλει διαρκώς στη 
διαμόρφωση συνθηκών ειρήνης, συμφιλίωσης και συνεργασίας των εθνών, των 
κρατών και των λαών τους, ώστε να ασκεί το ανθρωπιστικό έργο της μέσα σε 
πνεύμα καταλλαγής και σεβασμού του ανθρώπινου προσώπου. Αγωνίζεται 
ταυτοχρόνως για τη διάδοση και εμπέδωση του μηνύματος ότι η ηθελημένη αλλά 
και η εξ αμελείας καταστροφή της κτίσης είναι ενάντια στον λόγο του Θεού. 
Παρόλα αυτά λαμβάνει συνεχώς όλο και μεγαλύτερες διαστάσεις και στοιχίζει σε 
εκπατρισμούς, τραύματα και θανάτους».



 

Ακολούθησε ο Χαιρετισμός του Μακαριωτάτου Αρχιεπισκόπου Αθηνών και πάσης 
Ελλάδος κ. Ιερωνύμου, ο οποίος αρχικά εξέφρασε τα θερμά του συγχαρητήρια 
στον Θεοφιλέστατο Επίσκοπο Τανάγρας κ. Απόστολο για την ουσιαστική αυτή 



πρωτοβουλία, που αναδεικνύει με σοβαρότητα τα κρίσιμα ζητήματα του 
ευρωπαϊκού δημόσιου βίου. Επίσης συνεχάρη το ΕΚΠΑ και το Υπουργείο 
Εξωτερικών, υπό την αιγίδα του οποίου ήταν η ημερίδα.

Κατόπιν, αφού χαρακτήρισε καίριο το θέμα της Ημερίδας, μεταξύ άλλων ανέφερε: 
«Η Ευρώπη αναζητεί σταθερά σημεία αναφοράς μέσα σε συνθήκες ταχύτατων 
αλλαγών. Ο Χριστιανισμός δεν προσφέρει έτοιμες λύσεις, αλλά προσφέρει κάτι 
βαθύτερο: ένα ανθρωποκεντρικό υπόβαθρο δικαιοσύνης, αλληλεγγύης, ελευθερίας 
και αξιοπρέπειας. Αυτές οι αξίες συγκρότησαν την Ευρώπη όπως την γνωρίζουμε. 
Δεν πρέπει να τις θεωρούμε δεδομένες. Στο πνεύμα αυτό, η Εκκλησία της Ελλάδος 
επιθυμεί να τονίσει ένα και μόνο μήνυμα για το ευρωπαϊκό μας μέλλον: Η ειρήνη 
δεν είναι απλώς αποτέλεσμα ισορροπίας δυνάμεων· είναι καρπός καλλιέργειας 
συνειδήσεων. Χρειάζεται παιδεία, διάλογος, πνευματικότητα και σταθερή 
προσήλωση στο απαραβίαστο κάθε ανθρώπινου προσώπου».

Κλείνοντας τον χαιρετισμό του ο Μακαριώτατος τόνισε: «Σε μια Ευρώπη που 
συχνά παρασύρεται σε μια εκκοσμικευμένη και καθαρά κοσμοκεντρική ανάγνωση 
της πραγματικότητας, η Ορθόδοξη Εκκλησία υπενθυμίζει με διακριτικότητα, αλλά 
και με σταθερότητα, ότι το μέτρο του ανθρώπου και της κοινωνίας δεν βρίσκεται 
στην αυτάρκεια της ισχύος ούτε στην αυτονομία των επιδιώξεων, αλλά στο 
πρόσωπο του Χριστού, στο οποίο αποκαλύπτεται η αλήθεια του ανθρώπου και η 
πληρότητα της ζωής».



 



Ακολούθως απηύθυναν χαιρετισμό ο Εκπρόσωπος του Παναγιωτάτου Οικουμενικού 
Πατριάρχου κ. Βαρθολομαίου, Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαοδικείας κ. 
Θεοδώρητος, ο Εκπρόσωπος του Υπουργού Εξωτερικών κ. Γεωργίου Γεραπετρίτη, 
Διευθυντής Εκκλησιαστικών Θεμάτων του ΥΠΕΞ κ. Ανδρέας Κοτίδης, ο 
Εκπρόσωπος του Ελληνικού Κοινοβουλίου Βουλευτής κ. Μάξιμος Χαρακόπουλος, ο 
Πρόεδρος του ΕΒΕΑ κ. Ιωάννης Μπρατάκος, ο Εκπρόσωπος του ΕΚΠΑ, 
Ελλογιμώτατος Καθηγητής κ. Νικόλαος Θωμαῒδης, ο Κοσμήτορας της Θεολογικής 
Σχολής του ΕΚΠΑ κ. Εμμανουήλ Καραγεωργούδης, η κ. Βίβιαν Μπουζάλη, 
Διευθύντρια Εταιρικών Υποθέσεων και Επικοινωνίας στην εταιρεία ενέργειας 
METLEN Energy & Metals, ο κ. Ιωάννης Σαρακάκης, Πρόεδρος του 
Ελληνοαμερικανικού Επιμελητηρίου και ο κ. Κωνσταντίνος Βαμβακάς, Άρχων του 
Οικουμενικού Πατριαρχείου. Απηύθυνε, επίσης, διαδικτυακά χαιρετισμό και ο 
Ευρωπαίος Επίτροπος Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού κ. Απόστολος 
Τζιτζικώστας.



 

Κατά την Ημερίδα ομίλησαν κατά σειρά: ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Μεσσηνίας κ. Χρυσόστομος, Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ, ο κ. 
Δημήτριος Τσιόδρας, Δημοσιογράφος Ευρωβουλευτής, ο κ. Κωνσταντίνος 
Αρβανίτης, Δημοσιογράφος, Ευρωβουλευτής, Αντιπρόεδρος της Left στο 
Ευρωπαϊκό Κοινοβούλιο, Δημητριάδος και Αλμυρού κ. Ιγνάτιος, ο κ. Ευάγγελος 
Βενιζέλος, Ομότιμος Καθηγητής της Νομικής Σχολής του ΑΠΘ, πρώην 
Αντιπρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός Εξωτερικών, ο κ. Σπυρίδων 



Βλαχόπουλος, Καθηγητής της Νομικής Σχολής του ΕΚΠΑ, Μέλος του Συμβουλίου 
Διοίκησης του ΕΚΠΑ, ο κ. Σπύρος Παππάς, Νομικός, Πρόεδρος του Διεθνούς 
Δικτύου Argo -Brussels Hellenic Network, ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης 
Ναυπάκτου και Αγίου Βλασίου κ. Ιερόθεος, η κ. Βασιλική Σταθοκώστα, Καθηγήτρια 
της Θεολογικής Σχολής του ΕΚΠΑ, ο κ. Ευστάθιος Λιανός – Λιάντης, Αναπλ. 
Καθηγητής Αντιπρόεδρος του Τμήματος Κοινωνικής Θεολογίας της Θεολογικής 
Σχολής του ΕΚΠΑ, ο κ. Χρήστος Καραγιάννης, Καθηγητής της Θεολογικής Σχολής, 
Αντιπρύτανης Διοικητικών Υποθέσεων Φοιτητικής Μέριμνας και Διά Βίου Μάθησης 
του ΕΚΠΑ.

Φωτογραφίες: Χρήστος Μπόνης



 



 



 



 



 



 



 


